

## Precios de suscripción

Badajoz, al mes, pesetas... 1  
Provincias, trimestre.... 3

## PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes..... 1 50  
Número suelto..... 0 15  
Número atrasado..... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales.

# LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y CARRASCO

## ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces a la semana.

## DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Zurbarán, número 3

á donde se dirigirá la correspondencia.

No se devuelven los originales.

## Las actas de Madrid

Ante el tribunal del Congreso se celebró la vista de a causa instruida contra el gobierno y sus dignos representantes los señores Lacierva y Dato, acusados de corruptores de la moral política.

La prueba pericial, la prueba testifical, todas las pruebas han sido desfavorables á los procesados.

En rigor, pudo prescindirse de ellas. Con oler las actas de esos cinco apreciables Pérez á quienes la omnipotencia de Maura se dignó hacer diputados por la villa y corte pudo convencerse la más delicada pituitaria, de que no solo en Escocia huele á podrido.

Sin embargo, la absolución, libre de costas, es un hecho descontado.

Un jurado de venales apreció la inculpabilidad de algunos electos.

Presidió el tribunal, el principal y máximo responsable, el Sr. Dato, quien hizo una defensa de sí mismo que hubo de encantar á las gentes.

Inútilmente se torturó el diafragma de las personas decentes, revolviendo las miserias puestas en juego para despojar del triunfo á los republicanos. En vano se alzaron airadas las voces acusadoras.

Estaba dispuesto que la trampa y el escándalo prevalecieran, si no en todo, en parte, y no apelando á más eficaces recursos que los gastados de la verbosidad, se consumó la burla, y el partido republicano quedó bajo la afrenta de una nueva é inoportable humillación.

Recuérdese lo ocurrido en 1905.

Romanones, el La Cierva de entonces, hizo mangas y capirotes, con el impudor proverbial del desenfadado cacique alcañal.

Ofreció la minoría republicana, por boca de su jefe quemar hasta el último cartucho para restituir sus actas á los republicanos expoliados. Y por no cumplir lo ofrecido, resintióse gravemente la disciplina del partido y sufrió éste segregaciones de importancia.

Ahora se dijo lo mismo, que se agotarían todos los recursos hasta conseguir que se declarase la gravedad de las actas de Madrid y solo alcanzó á dos de ellas esta medida, y la minoría republicana pareció conforme.

Con pequeña variante, ha repetido la suerte del año anterior, que supone tanto como extender la partida de óbito á la minoría, y no decimos al partido de Unión republicana, porque éste dejó de existir hace ya tiempo.

El País, que en brillante artículo publicado hace pocos días, pedía la gravedad de las actas ó el retraimiento, ha quedado burlado, y la opinión republicana madrileña y la de las provincias, que en esta como en otras muchas cuestiones, pensaba como el país, lo ha quedado también.

Nosotros no hemos sufrido ningún desencanto.

Nosotros sabíamos que la oposición no pasaría de otra cosa que de unos fuegos más ó menos brillantes de artificio, y que el pastel se arreglaría sin apelar á resoluciones mayores ni mucho menos extremas, que repugnan al dulce far niente que tanto agrada á los republicanos parlamentarios de nuestros días.

Hombres tan apacibles, republicanos tan tolerantes y sensatos, bien merecen la adoración del pueblo.

La nuestra no hay para qué decir que la tienen.

una reunión para protestar de la forma en que ha hecho la convocatoria de la Asamblea el Sr. Salmerón, y recabar mayor amplitud á la representación electiva.

Se acordó pedir á los presidentes de distrito que reunan á sus respectivas Juntas en Asamblea, para pedir que la designación de delegados en la de Junio se haga por votación directa.

La comisión ejecutiva provincial de republicanos de Zaragoza, ha dirigido una circular á las Juntas municipales, pidiéndoles su opinión concreta, respecto de varios puntos relacionados con la Asamblea convocada por el Sr. Salmerón, contestaciones de las cuales se ha de desprender el criterio que en la misma han de mantener los representantes.

El mismo organismo ha dirigido otra circular á los vocales de la Junta Provincial, citándoles para el 16 de Junio, con objeto de que se examinen las Juntas municipales y se resuelva respecto á designación de representantes é instrucciones que han de recibir.

## Y los sueños, sueños son.

VII.

### CONFORMES.

La breve vida del hombre tiene también sus épocas como la historia del mundo, cuyo origen se pierde en las sombras de un pasado inmenso.

Puedo decir que los días de espera y de descanso en la capital de Bélgica, produjéronme una fatiga moral, tan abrumadora, que forma época en mi ya larga vida.

Había pasado por París sin detenerme, cuando sus laboriosos habitantes terminaban los trabajos para la última Exposición Universal.

Aunque aquella capital inmensa despertaba en mí recuerdos que hubieran revivido, penetrando en ella, pasé de largo.

—A la vuelta, dije, y seguí mi marcha dominando el deseo de recorrer los sitios años antes frecuentados y de abrazar á mis amigos españoles y franceses. La fiebre política me dominaba entonces, como me domina ahora. Apoyado en la balaustrada del puente de Ansterlitz, contemplé á lo lejos, destacándose en el fondo del cielo gris, la torre Eiffel y la gran rueda que había de ser el atractivo de la nueva Exposición.

En mis paseos solitarios por el frondoso parque de Bruselas, comparaba la situación de nuestra España, caída, casi muerta, con la de los pueblos que habían pasado ante mi vista, durante el rápido viaje, y muy especialmente con París y Bruselas, donde según mis primeras impresiones, podía resolverse el gran problema: el de la revolución desde abajo, ya que la de arriba no se vislumbraba, ni á lo lejos.

Y pensar que yo, tan humilde, tan pequeño tan insignificante y tan desconocido, traía entre manos una obra tan grande y tan meritoria, desde mis puntos de vista y el de los amigos cuya confianza había merecido, era muy suficiente para determinar una fase de mi vida.

Llegó el quinto día de mi estancia en Bruselas, y como es de suponer, mi falta á la cita.

El señor K, estaba de regreso.

Quise leer en aquellos ojos de agudo mirar el resultado de su entrevista; pero no me dió tiempo para intentarlo. Me tendió afectuosamente las dos manos, que estreché del mismo modo y dijo estas palabras:

—Todo está corriente. En pequeños detalles discutimos, pero con un poco de

buena voluntad por ambas partes, nos pondremos de acuerdo; estoy autorizado para ello.

—Y yo también, repliqué, procurando, como buen diplomático, disimular el estado de mi ánimo, que saltaba de gozo.

—Como el asunto, continuó diciendo, hay que meditarlo y puntualizarlo mucho, para que no se susciten nuevas dificultades, difíciles de resolver por escrito, espero á usted esta noche á las diez, y tola ella si fuese preciso, la dedicaremos á examinar el negocio detenidamente.

—No faltaré, le dije, y después de hablar breves momentos de cosas indiferentes, nos despedimos hasta la hora señalada.

En esta tercera y última entrevista, me recibí en el comedor, por cierto más amplio y confortable que el despacho.

Había sobre la mesa recado de escribir, algunos cuadernillos de papel blanco, dos botellas de vino y una bandeja, al parecer de plata, con cigarros puros. Me ofreció uno de éstos, tomó el otro y fumamos.

Esta entrevista se prolongó hasta muy cerca de las dos de la madrugada, porque si bien es cierto que en lo esencial estábamos conformes, no así en ciertos detalles, como, por ejemplo, la forma de depositar y recibir el dinero, y sobre todo, la de reintegrarlo cuando hubiera producido el efecto á que se destinaba.

Yo no opuse ni grandes ni pequeños reparos, porque lo primero se reducía á formulismos naturales en hombres de negocios, y lo segundo no alteraba esencialmente lo convenido; tan ventajoso para ambas partes y tan razonable era, que hoy mismo volvería á suscribirlo, si hubiera ocasión.

No me veré en ese espejo.

Hicimos, de común acuerdo, un borrador escrito en francés, y sacamos dos copias, él una y yo otra, que habíamos de canjear cuando estuvieran autorizadas con las firmas convenidas.

A todo esto había pasado la media noche y estaban convertidos en blanca ceniza los cigarros de suave tabaco holandés. El señor K, adelantándose hacia el aparador, sin más preámbulos ni cortesía, como si estuviésemos en familia, cogió una bandeja llena de dulces y pasteles, y la colocó sobre la mesa donde habíamos escrito y donde continuaban inmóvil es las dos botellas, únicos y mudos testigos de nuestra conversación y de nuestro acuerdo.

Comiendo pasteles belgas, fumando tabaco holandés y bebiendo vino de España, pasó más de hora y media.

No sé si apuramos las dos botellas. Me parece que sí, porque el señor K, trasegaba de lo lindo y yo no quería ser menos patriota.

Brindó por España y por la revolución repetidas veces y yo por el Sindicato de banqueros que nos proporcionaba recursos para hacerla.

Dijome que los tales, en su mayor parte eran judíos, y brindé por todos los judíos y judías del universo, porque el vino es de suyo liberal y habíamos llegado á la libertad de cultos.

Con la cabeza un tanto trastornada por las emociones y por el vino, salí á la calle después de cambiar un fuerte abrazo con el señor K, para mí, el más simpático de todos los nacidos.

Llegué con pie firme á la fonda, me acosté y dormí dorado y placido sueño.

Había contribuido á la realización del más hermoso de mi vida.

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

## Los republicanos de Valencia

La Junta municipal de Unión Republicana de Valencia acordó que el señor Salmerón debe dar cuenta de sus actos, no á quienes él crea que debe escoger para que le escuchen, sino á los que tienen derecho á presentarse en calidad de jueces para discutir e y residenciarle si fuera preciso.

Acordaron por unanimidad, y en primer término, expresar al Sr. Salmerón el disgusto que su conducta producía, y dirigirlle, al efecto, un enérgico telegrama, que en nombre de la Junta firma el diputado por Sueca don Adolfo B. trán.

Es este telegrama un documento enérgico, sincero, valientísimo.

En él se hace saber al jefe de la Asamblea del 23, que asistirán aparte de los tres representantes provinciales, los concejales, diputados provinciales y exconcejales y exdiputados provinciales de los bienios de 1903 y 1905, para que con su presencia contribuyan á dar á la Asamblea un mayor carácter democrático y poner de manifiesto al jefe la incorrección de su proceder, que no se ajusta á la seriedad ni á los honrados principios de la verdadera democracia.

Si estas representaciones no fuesen admitidas en el acto de la Asamblea, los representantes de Valencia, constuirán con los de las otras provincias, en Madrid, otra Asamblea, en la que juzgarán como proceda la negativa del Sr. Salmerón y la conducta de éste al frente del partido.

El Pueblo, órgano del partido, aplaude con entusiasmo estos acuerdos.

«No hemos nacido siervos—dice ni para serlo nos incorporamos á la Unión republicana».

## Antisolidaridad.

Los republicanos que siguen sin ton ni son á la venerable figura del eminente hombre público, del sabio filósofo, del grandilocuente orador, de gran patético Don Nicolás Salmerón, pero también, y esto es para los republicanos lo más importante, del jefe fracasado del que un día fué potente partido republicano, única salvación de esta patria desgraciada, pretenden formar en la provincia de Badajoz, en unión de jesuitas y regionalistas, una tan potente «Solidaridad Extremeña», que deje tamañita, á la altura del primer agujero de una tota abierta, á la «Solidaridad catalana».

Olé por los valientes. Hurra... no. Bravo por los farrucos. No quiero nada del inglés, mientras posean ese pedazo de tierra española, enclavada en el corazón de la misma, que se llama Gibraltar.

Si, varios de aquellos republicanos pacenses que en el día 5 de Agosto de 1883 se lanzaron á la calle cansados de sopor-tar por mas tiempo un régimen que los deshonoraba, atronando el espacio con estentóreos vivas á la república y al guerrero, al caudillo valeroso de la misma D. Manuel Ruiz Zorrilla, el verdadero conspirador, el apostol de los revolucionarios, muchos de esos van á confundirse, si el tiempo no lo remedia, van á fusionarse, dándose un apretadísimo abrazo con los elementos regiozaisos que desde ha poco tiempo tenemos en nuestra Extremadura.

Camamos, gracias á la Solidaridad catalana, cuyo eco ha repetido por varias regiones españolas, no por todos sus habitantes, para a conquista de nuestro ideal á piso de... cangrejo.

Muchas gracias, Don Nicolás, tendrán que darle las principales figuras del repu-

## Los republicanos de Zaragoza

En la Fraternidad de Zaragoza, se celebró

blicanismo antisolidario, por el avance democrático que el partido «Unión Republicana», de la cual es todavía, moralmente nada más, jefe: comprendido el error que cometieran cuando á los gritos de república y revolución lo proclamaron jefe.

Si en vez de pastelear con los gobiernos monárquicos la minoría republicana, todos en general, haciéndose cómplices de proyectos tan abominables cual el de jurisdicciones, dándoles el visto bueno á presupuestos de los cuales únicamente salgan gananciosos en un todo y por todo el Vaticano y la Iglesia, hubieran hecho lo que cuatro diputados republicanos, nada más que cuatro, hicieron en el Parlamento portugués, que declararon guerra sin cuartel, sin tregua ni descanso al gobierno que ocupaba el poder, habiendo conseguido tirarlo á la mitad del arroyo y reducirlo á la impotencia hasta tal punto que el Jefe del Estado de su nación se vé en el caso desagradable de convocar á nuevas elecciones generales en el próximo mes de Diciembre, elecciones que se verificarán con el exclusivo objeto de arrancar el triunfo á esos bravos leones del republicanismo portugués, porque de otra manera su permanencia en el suelo que domina, sería muy corta, no cabe dudar ni un sólo momento que si cuatro en tan corto espacio de tiempo, cual es el de poco más ó menos un año, han realizado tan hondas transformaciones en la vida política de su país, en la nuestra, aquí, en nuestra vida política, los treinta y tantos mansos corderos que hemos tenido por espacio de cuatro años, si se hubieran convertido en fieros tigres, la monarquía española estaría en estos aciagos días pulverizada, y sus escombros por medio de un aráfga de aire habrían alzado sus vuelos, perdiéndose de nuestra vista con la satisfacción general de todos los buenos patriotas.

Solidaridad cual la de los republicanos portugueses es la que queremos nosotros los republicanos antisolidarios de las diversas regiones españolas.

Allí, todos se han unido en un pretendidísimo é indisoluble lazo, hasta que implanten, que será muy pronto, el sueño de sus ideales. Todos, absolutamente todos, han abandonado por ahora las creencias que para forma de República deseaban una vez implantada la misma, porque saben que para conquistarla tienen que ir todos, pero no desunidos, nó, sino al contrario, unidos estrechamente, fuertemente, para dar en tierra con un régimen cuya desmoronación se ve á mil leguas de distancia. Y una vez derrotado éste, lo que las elecciones manifestaran.

¿Hacemos esto los republicanos españoles? No. ¿Quién tiene la culpa de ello? Hay que decirlo muy alto: la «Unión Republicana.»

Varias veces *El País* ha publicado unas especies de manifiestos dirigidos á todos los republicanos españoles, sin distinción de matices, debidos, ó por lo menos firmados, por el sabio Benot, por esa excelsa figura cuyas canas se han visto injuriadas, escarnecidas por la chusma solidaria, por ser antisolidario, por seguir y no separarse ni un ápice de la línea trazada por Pi y Margall, en cuyos manifiestos exponía, llamaba a todos los republicanos para que bajo una misma bandera y programa, para que obrando bajo la misma presión, peleáramos contra un régimen que consideramos nefasto para la buena marcha y administración de la nación española.

Pero no tuvo más contestación que la del pueblo.

Las figuras preeminentísimas de la Unión Republicana se callaron, no abrieron sus bocas para contestar á tan respetable personalidad dentro y fuera del republicanismo.

Todo estaba inerte. Toda verdadera unión murió antes de nacer.

Con razón el pueblo dijo: nos piden el voto para traer la República; los llevamos al Parlamento, y en vez de declarar guerra sin piedad á los gobiernos de la monarquía, en sendos, en magníficos discursos, ayudan á sostenerla, con el objeto de que dichas oraciones produzcan su efecto en la sociedad, y esta corra á sus bufetes para defenderlos de la cuestión aquella á que estuviera sometida.

Si la situación hubiera quedado en tal lugar, es decir, que los republicanos hubieran seguido estando divididos en federales, progresistas y unionistas, el pueblo tendría alguna esperanza en su redención. Pero ya no puede quedarle ninguna, una vez formado ese enjendó burgués denominado «Solidaridad catalana».

Y este pueblo, á pesar de ser ignoran-

te, á pesar de estar falto de una clara inteligencia, se dice, se pregunta: ¿cómo han podido abrazarse los republicanos con injuriadores de la Patria, con miserables que escriben artículos cual el de «Era castellana»; con hombres que al salir de un banquete—banquete dado para conmemorar una moral y material derrota—se desgañitan gritando «muera España» «viva Cataluña, independiente de las demás regiones forasteras, españolas», y además pueden unirse con carlistas enemigos de todo cuanto indique libertad, que verían algunos de ellos con gusto nuevamente implantada la malvada inquisición? No lo comprendemos.

¿Cómo han podido unirse tan fácilmente con estos, nuestros enemigos irreconciliables, y no lo pudieron hacer cuando el ilustre Benot en nombre del gran partido federal les tendió la mano? No lo sabemos.

Serán aberraciones de la vida.

FERNANDO BARRIO.

Badajoz, Junio, 1907.

## COMIDILLA CASERA

### Impresiones de un viaje

III

Dos visitas hice á la redacción de *El Intransigente*. Una acompañada de don Juan Ruiz Mera, la tarde misma en que tuve la satisfacción de ser presentado al autor de «La Barraca», «La Catedral», «El Intruso», y tantas y tantas novelas que pasarán á la historia de la Literatura Española de los siglos XIX y XX, y otra más tarde en unión de D. Pedro Gazapo.

En ambas fui recibido por el director del valiente diario lerrouxista, don Ricardo Fuentes.

No tenía el gusto de conocer personalmente á periodista de tanta valía, á escritor de tantos merecimientos, á republicano de virtudes tan variadas y tan excelsas.

Lo había leído mucho; había saboreado su estilo llano, contundente, aplastante; en el que la lógica no se separa un instante de la difícil facilidad del bien decir; y en el que la sinceridad que seduce y la energía que arrastra, marchan al unísono con la verdad que expone y la justicia que defiende, y me lo había imaginado un ser excepcional en lo que al espíritu hace relación, combatiente infatigable de los vicios que se apoderan de los hombres, de las miserias que agitan y corroen á la sociedad; con mucho de puro, con no poco de quijotesco, y como consecuencia de estas cualidades, con bastante de víctima.

De la rápida observación que de él hice en las breves visitas á que me refiero, y que de por mí hubiera querido que se prolongasen, estimé que no había sido equivocado mi juicio: Ricardo Fuentes es todo lo que me imaginara de él, desde que años atrás, diez, doce ó quince años atrás, empecé á leer sus escritos en *El País*, cuando lo dirigía Alejandro Lerroux, hasta que después de una su no muy larga ausencia de la madre patria para trabajar por la restauración de la República Española en Francia, la Argentina y otros puntos de América donde se conserva íntegro el amor á España, se reintegró á ésta para seguir aquí, en su regazo, su labor de propagandista sincero, de republicano leal y siempre entregado á la lucha de las ideas, despojadas de todo género de egoísmos y de ambiciones.

Republicano él, republicanos nosotros, con muchos puntos de contacto en el proceder, con innegable semejanza en el sentir, natural era que la conversación recayese sobre lo que á ambos nos anima y nos impulsa en el orden de las ideas.

—¡Ah! la República—nos decía respondiendo á indicaciones y preguntas que nosotros le hicieramos,—la República no se encuentra implantada en España á estas horas, porque los republicanos no han querido; porque quien tenía el compromiso de realizar tal obra, quien pudo y debió realizarla, después de la Asamblea de Marzo, no ha tenido interés ni empeño en ello.

Pues no es eso lo que los amigos del Jefe de los unionistas propalan aquí y allá, en la Corte como en las provincias,

en Madrid como en Badajoz, al ensalzar ó disculpar á aquel y al condenar á los impacientes, á los rebeldes, á los que predicán la revolución armada para traer la República, por creer, como el Sr. Salmerón ha dicho, que cuando se detenta el derecho escrito (aquí ya sabe Vd. que lo está siempre) es deber y es razón en los pueblos acudir á restablecerlo con la fuerza.

—Por ahí y por aquí, por el centro y por las regiones, se dirá lo que quieran los republicanos interesados en que continúe este estado de cosas—hubo de replicarnos—que si no es el más á propósito para que la nación transforme su marcha gubernativa, por demás desmoralizadora y agostadora del país, es en cambio el más cómodo para que algunos mantengan su preponderancia en el partido republicano, sin turbar un instante la marcha tranquila y sosegada de la monarquía. Pero esa no es la verdad; pero e o no es lo cierto. La República no está implantada en España á estas horas, porque quien pudo y debió hacerlo no ha tenido malit el interés ó no lo ha demostrado. Esto le decía á Vd. antes y esto le repeto ahora.

—Es que yo no dudé nunca eso, y á solas conmigo mismo, sin tener ciertos antecedentes, lo sospeché hace ya tiempo.

—Menos lo hubiera Vd. dudado, si supiera que agitado este país como se halla continuamente y con ambiente revolucionario sin solución de continuidad, supiera que lo que más falta pudiera hacer, que lo que pudiera haber sido causa única del fracaso, que lo indispensable para darle golpe de muerte á la monarquía, lo hubo á manos llenas, á embrazadas, á espuestas. Menos lo hubiera usted dudado si supiera que un sindicato de banqueros que presidía persona respetabilísima, el Sr. N.... (llamamos el nombre, así como la nación de donde procede, porque no consideramos conveniente citarlos aquí) ofreció reiteradamente doscientos millones para la revolución española, sin que mereciera contestación de la persona llamada á ello. Menos lo dudará Vd., si supiera que de la República Argentina, de aquella república donde la coonía española es tan importante y donde se conserva íntegro el culto amoroso á la que fué su madre, á esta pobre España, tras un mitin celebrado en una de sus más importantes poblaciones en donde el entusiasmo por la instauración de la República en nuestro país rayó en delirio, en algo que se hace imposible describir, por documento que entre otros firmara conmigo el insigne Dr. Calzada, se ofreció al jefe de los unionistas cuanto dinero pudiera necesitar para la revolución, sin que á la fecha, y han pasado muchos meses, hayamos obtenido la contestación deseada. Menos, en fin, lo dudaría usted, si tuviera noticia de otras cosas, en el mismo sentido, y en lo que respecta á la forma de hacer trabajos revolucionarios, y de lo que vale más no hablar ni acordarse siquiera.

Nuestro espíritu estaba pendiente de los labios del republicano generoso y esforzado que así se expresaba, y al terminar, amargados por manifestaciones tan desagradables, á penas si tuvimos acción para otra cosa que para hacer esta pregunta:

—¿Pero todo eso es cierto, Sr. Fuentes?

—¡Y tanto, amigo mio! Eso y mucho más. ¡Ojalá no lo fuera!

Callamos un momento; comprendimos por la hora de nuestra visita, que interrumpíamos una labor desuyo interrumpible, y después de algunas palabras más, casi todas de afecto y cortesía, nos despedimos de él y de algunos otros compañeros que al despacho de la dirección habían acudido á departir con nosotros, y que como aquel revelaban ser inteligentes y abnegados, ofreciendo volver á saludarle y á despedirnos antes de regresar á este nuestro querido pueblo.

Cuando salimos primera vez de la redacción de *El Intransigente*; cuando atravesamos el pasaje de la antigua Alhambra, el sol se escondía á nuestros ojos, y nuestra alma llena de ardimiento por el triunfo de la idea republicana, en la que tiene fé y de la que espera la redención de este país, se hallaba poseída de grandes tristezas, y en su discurrir mudo, una y otra vez repetía estas palabras: ¡Pera qué republicanos! ¡Qué hombres!

## Por un nombramiento.

*El Correo de Extremadura* dedica un largo suelto al nombramiento de un jardinero municipal y á censurar á los republicanos porque la plaza no se otorgó á un guarda de alameda que venía prestando servicios de jardinería, el cual hubo de solicitarla del mismo modo que el que la ha obtenido.

La *Región Extremeña* contestó ayer al suelto del colega, defendiendo á nuestros amigos de las deducciones y de los cargos hechos, y esto nos excusa de repetir su argumentación, para contestar lo que estimamos impropio é injusto.

A mayor abundamiento de justificación de los republicanos, para designar jardinero al obrero por ellos elegido, diremos sólo que éste, sobre laborioso con exceso y modelo de honradez, es inteligentísimo en la materia; que está dentro de ese cargo en el terreno de su profesión; que por estas sus excepcionales condiciones, venía constantemente prestando o servicio de auxiliar en los jardines municipales; á satisfacción del director de ellos; que éste lo indicó al Ayuntamiento para ocupar interinamente la plaza del que por defunción provocó la vacante, y que de su agrado ha sido el nombramiento que el *Correo* condena con tanta acritud.

Y nada más; pues sentado esto para que se vea o injusto de la censura, todo lo demás del suelto del colega cae por su base, y aunque con intención, sin duda, escrito, si merece contestación, no queremos dársela hoy, esperando que rectificará.

## Rectificación y aclaraciones.

El *Heraldo Extremeño* da cuenta en su último número, y no con mucha exactitud por cierto, de una entrevista que el sábado anterior hubo de provocar nuestro director con el suyo, en el sitio donde primero hubo de hablarlo, después de sentir tal deseo.

Pasando por alto la relación de hechos que, tratándose de una cuestión privada, no creemos haya debdo reflejarse en las columnas de los periódicos, aunque de cosas de estos dimanas, diremos que el asunto que importaba aclarar á nuestro director con el del *Heraldo*, lo abordó aquel donde primero hubo de encontrar á éste, después de buscarlo con insistencia, sin conseguirlo; que no podía haber incorrección en cuanto al sitio, porque aparte de que un concejal no ejerce jurisdicción ni tiene fuero en otro lugar que en el salón de sesiones, y allí mismo, previa solicitud y concesión de palabra, la satisfacción la pidió nuestro director fuera de las oficinas y dependencias de la casa del pueblo, y que si el director del *Heraldo*, ó el nuestro, hubiera tenido precisión de manifestar algo incompatible con el sitio donde se hallaban, no hubieran tenido necesidad de andar mucho para encontrarlo más apropiado.

LA COALICION como otras publicaciones de Badajoz, caprichosamente menospreciada por quien no le concedemos títulos para ello, respondiendo á un sentimiento de decoro y de dignidad, ha permanecido y permanecerá sorda, muda y ciega á las manifestaciones del *Heraldo*, con qu en ni tuvo relaciones antes, ni las quiere hoy, y si alguna vez se apartó de aquel propósito, fué por la necesidad de contestar á sus demasías y á sus injusticias.

Ni admitimos lecciones de corrección de quien con su proceder demostró no saber lo que es eso; ni aceptamos polémicas con quien excluyendo á dos ó tres periódicos, que por cierto tampoco han respondido á lo que elementales reglas de compañerismo le imponían, saludó á la prensa de Badajoz con un agravio que repitió diferentes veces, sin que nadie se diera por entendido más que nosotros.

Agradecemos al *Heraldo* las frases demostradoras de la buena impresión que sacará de la conferencia de su director con el nuestro, y si en alguna ocasión tuviéramos que resolver alguna cuestión con él tendríamos en cuenta sus consejos hasta donde nos fuera posible.

## Todos iguales

Los que suponían que cambiada la preponderancia caciquil en la Comistón provincial, las cosas iban á tomar distinto

rumbo del que llevarán antes, entrando en un período de saneamiento y pureza relativa sus resoluciones, se van convenciendo, á la vista de los resultados, de que eso es música celestial.

Décimos esto, porque en anteriores días se reunió dicho organismo, para ocuparse en cien cuestiones de la política menuda y oñosa de los pueblos, y si no todas, una buena parte se resolvieron á satisfacción de los señores que la forman, saltando para ello por encima de todo principio legal y de todo sentimiento de justicia.

En este caso se encuentra, sin duda la resolución de incapacidad de cinco concejales republicanos de los últimamente elegidos en San Vicente de Alcántara.

El caso era claro, según se nos dice, y á todas luces absurda la pretensión de quien se alza contra la voluntad del pueblo que designó á dichos republicanos para que los representaran en el Municipio.

Pero había, sin duda, interés político en contra de ello; derrotas electores que vengar; sentimientos no muy recomendables que satisfacer, y el Sr. Conejo, contra el informe del negociado que apoyándose en fundamentos legales, se oponía á lo que se hizo luego, pidió que se resolviera conforme á los deseos de sus amigos políticos, y en contra de la ley y de la justicia.

Y como, según manifestaciones sinceras de algun diputado provincial que desde la prensa trocó mucho contra el absorbente caciquismo que en nuestra provincia agostaba toda iniciativa generosa y destruía todo principio de rectitud, era plan convenido de antemano, criterio impuesto entre ellos el de resolver las cuestiones relacionadas con la política conforme á las conveniencias de cada uno de los señores de la Comisión que tienen hoy el copo, no intentando mucho á los demás que en esta cuestión se cumpliera la ley, se acomodaron fácilmente, según se nos dice, á la demanda del señor Conejo, y se resolvió en contra de los republicanos de San Vicente.

De este modo, si tan absurda resolución prosperase, lo que no creemos posible, porque no creemos que haya Gobernador capaz de sancionar tan deformemente engendro, tendrían los monárquicos cinco vacantes en el Ayuntamiento de dicho pueblo, que provisional y temporalmente podrían cubrir sus amigos.

Y hable Vd. luego de caciquismo absorbente y odioso.

Y predique Vd. en favor de una solidaridad extremeña, que destruya los gérmenes devastadores de tal plaga.

Y declame Vd. en obsequio al fuero de la región, por amor á las tradiciones geográficas é históricas.

¡Con quien nos vamos á solidarizar nosotros!

¡Pero que desencantos!

## El rey de Portugal en Elvas

A pretexto de revistar las tropas, según se dijo, y en realidad con propósito de recoger aplausos del ejército, por no sabemos que regalías que le concedió el gobierno y sancionó la corona, el sábado último llegó á la inmediata ciudad de Elvas, el rey D. Carlos I de Portugal.

Con tal motivo y á título de curiosos desocupados, fueron muchas las personas que de Badajoz se trasladaron á la referida población lusitana, y de las impresiones recogidas de las mismas, no significativas, de cierto, por su ódio á la monarquía, hemos sacado el convencimiento de que lo que dice la prensa portuguesa en sus columnas, de que lo que refleja la española en las suyas, respecto á la situación porque atraviesa el régimen monárquico en Portugal, es á todas luces crítica.

El recibimiento que el pueblo de Elvas hizo á Don Carlos fué extremadamente frío frío; hasta el punto de que á un rey se le deben helar los huesos presenciándolo. No había grupo de amigos, ni reunión de espectadores ni establecimiento por donde pasara y estuviesen congregadas algunas personas, en donde no se oyeran las más acerbas censuras á la monarquía, los más duros calificativos al rey y los apóstrofes más enérgicos á su manera insólita de guiar aquel noble pueblo.

Portugal está abocado á una revolución, y á sustituir con ella el régimen monárquico por el republicano.

No es preciso significar cuánto nos duele lo que tarda.

Lo que nos llena de asombro es que media docena de republicanos valientes y decididos hayan podido realizar una conmoción tan honda en tan poco tiempo, cuando aquí, que empezamos infinitamente antes, estamos infinitamente más atrasados; no vemos todavía el rayo de luz que nos ha de conducir al triunfo de nuestros ideales.

¡Qué diferencia!

## Don José Lluch

El domingo dejó de existir en esta capital el antiguo negociante en cereales de esta plaza, D. José Lluch Asensi.

Era eminente, por sus excelentes prendas de carácter, persona que gozaba de generales simpatías en Badajoz, harto demostradas en el fúnebre acto de conducir su cuerpo á la última morada, que revistió los caracteres de una manifestación de duelo.

Concejal del Ayuntamiento desde 1904, y Teniente Alcalde en la renovación de 1906, en tan desagradecidas y enojosas funciones, se distinguió por su laboriosidad y por su celo.

Era además un modelo de esposos y un padre cariñosísimo que después de un trabajar incesante de muchos años, no dejó en el hogar otra cosa que miserias y tristezas.

En esta situación, nosotros deseamos descanso para el cuerpo del finado y para sus hijos y para su esposa la resignación y el amparo de que tanto han de menester.

## Disgustos.

En los días anteriores ha sido objeto de comidilla en Badajoz, cierto incidente ruidoso surgido en una de las sesiones de la Comisión provincial, y en el que fueron parte, según se dice, el Vicepresidente de la misma, y un diputado provincial de los que militan en el distinto bando.

Las frases parece que fueron tan gruesas, los conceptos tan duros y el tono de voz tan fuerte, que se creyó oportuno cerrar la puerta de la sala donde la Comisión se hallaba reunida, para que no llegase á los pasillos los ecos de tan ruidosa escena.

La medida no fué todo lo eficaz que pudiera desearse, y llegados esos ecos á la opinión pública, ésta ha comentado el suceso á su satisfacción, y según el paladar, las aficiones y gustos de los que la forman.

Nosotros no decimos nada.

Damos la noticia y pedimos al cielo con ellos mayor fervor que siga la armonía entre monárquicos pacenses, á ver si de esta suerte y sin más esfuerzo, unos á otros consiguen destruirse.

## Temores

El Ayuntamiento de Alburquerque acordó proceder al deslinde de cañadas en su término, que allí como aquí y en toda la provincia y en toda la nación están detentadas por el espíritu absorbente de propietarios y colonos.

Dispuso el deslinde, como decimos, y procedió á cumplir el acuerdo, llegando, según se nos refiere, á su terminación.

La medida no debió paracer muy bien á algunos propietarios de Alburquerque, y acudieron en alzada al Gobernador civil de la provincia.

Este, encontrándose con un Municipio que realiza lo que otros apenas pudieron hacer pasar de proyecto; con la presión del interés particular de un lado, y del otro, la ley abandonada en casi todas las partes de España y en Alburquerque hecha cumplir, en compañía del Ingeniero á cuyo cargo corren estas cuestiones en la provincia, se trasladó á dicho pueblo, haciendo las exploraciones que estimaron convenientes.

El juicio que taó el Sr. Gadarso como el facultativo que le acompañase, formaron de la cuestión, se adivina y huelga, por tanto, discutir sobre él.

El sesgo que traten de dar al asunto, para ver de dejar complacidas á ambas partes (puede que no dejando satisfechas á ninguna de ellas y maltrechar, en cambio, la ley) ya es otra cosa.

Y como el rumor público se empeña en afirmar que hay propósito por parte

de la primera autoridad civil, de partir la capa en el asunto, llamamos su atención sobre ello, y le pedimos lo que de seguro ni ha de poder ni ha de querer negarnos: que rechazando todo género de presiones, lo resuelva con estricta sujeción á la ley.

Es lo menos que nosotros podemos pedir al representante del Gobierno, y lo menos también que él ha de podernos conceder.

En esta cuestión, que nosotros no hemos de dejar de la mano tenemos por seguro que no habrá de faltarnos el concurso de la prensa de Badajoz, y de ella, muy especialmente, el del *Noticiero Extremeño* que tan ruda campaña hizo no ha mucho tiempo porque cesase en la provincia la detentación escandalosa de cañadas y cordeles.

## DE AQUI Y DE ALLA

Regresó de Madrid nuestro particular y cariñoso amigo D. Luis Plá, Presidente de la Cámara de Comercio, á quien al poner los pies en tierra pacense, le esperaba la agradable noticia de que su hijo mayor, en tres asignaturas que cursaba en nuestro Instituto, había obtenido tres sobresalientes.

Nuestra bienvenida y nuestro parabién.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro correligionario de Alburquerque D. Pedro Sanchis y al secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo, D. Manuel Rangel, quienes cumplida la misión que trajeron á la capital, regresaron á su domicilio.

Después de sufrir examen de las asignaturas que se propusiera, regresó de Madrid el aprovechado estudiante de Medicina, correligionario y amigo nuestro muy estimado, D. Francisco Cienfuego.

En breve saldrá para Italia, Suiza y Francia, nuestro cariñoso amigo el joven y reputado pintor pacense, D. Adelardo Covarsí, quien lleva el propósito de estudiar las obras maestras del arte á que se dedica con tanto aprovechamiento.

Una excursión feliz deseamos al pintor y al amigo.

Los carlistas más ó menos disfrazados se sueñan con la solidaridad extremeña. ¡Pacarillos!, se creen de tanto crédito como el torrefacto de LA ESTRELLA.

En la Memoria de Menacho se está instalando desde hace algunos días un circo ecuestre, donde en breve debutará la compañía que dirige el Sr. Feijóo, que habiendo escapado bien en la larga temporada del año último, viene segunda vez atraído por el recuerdo.

A nosotros no ha de pesarnos que el señor Feijóo haga un buen negocio.

## FARMACIA DEL GLOBO

San Juan 31.

Despacho esmerado en recetas.

Depósito de los excelentes filtros *Lilico* y de los comprimidos del Dr. Malo, contra toda clase de dolores.

No beber el agua sin filtrarla, y os evitaremos muchas enfermedades.

Felicitemos á nuestro particular amigo D. Ricardo Casteo García, por las noticias que recibiera de Cádiz, donde su hijo cursa la carrera de Médico.

El hijo de nuestro amigo, que en el trascurso del año hizo y ganó las oposiciones para una plaza de ayudante de la Escuela de Medicina de dicha capital, en los exámenes de fin de curso obtuvo tres matriculas de honor, reveladoras del aprovechamiento y la inteligencia excepcional es del joven estudiante pacense, á quien de todo corazón también felicitamos.

Perdido el riquísimo café tostado marca «Sngay» José Lopez, Arias Montano, 8, Badajoz.

En breve saldrá para Italia, Suiza y Francia, nuestro cariñoso amigo el joven y reputado pintor pacense D. Adelardo Covarsí, quien lleva el propósito de estudiar las obras maestras del arte á que se dedica con tanto aprovechamiento.

Una excursión feliz deseamos al pintor y amigo.

Saió para Galicia en uso de licencia el Gobernador civil de la provincia Sr. Cadarso.

Hoy ha hecho su debut en el teatro Calderón de la Barca, del Montijo, el cinematógrafo cantante Bernet, que actuó en Lopez de Ayala hasta hace pocos días. Se propone celebrar cinco funciones.

## Colegio Pax-Augusta

A CARGO DE

Don Félix Gallego

SUCESOR DE

D. LEON POZAS Y POZAS

Gobernador, 23, Badajoz.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de primera enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso de el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

Nos asociamos al dolor que ha de sentir en estos instantes el farmacéutico titular D. Vicente Domingo, por la muerte de su señor padre, ocurrido hace pocos días.

El finado tenemos entendido que era un modelo de caballeros.

Exportación



Exportación

MARCA REGISTRADA.

E. ALBA.-Badajoz

El Rey íntimo.

De todas cuantas fotografías se han hecho de nuestro monarca, ninguna tan interesante como la que publica en su número de esta semana la popular revista *Nuevo Mundo*.

Representa al Rey en sus habitaciones particulares, al lado de la cuna de su augusto hijo, y es, por todos conceptos, un acontecimiento periodístico, dentro de lo que es hoy en día la información gráfica de actualidad.

También son muy notables las fotografías que ha reunido dicho periódico de la Cruz de la Victoria al nuevo príncipe de Asturias, y la información que hace el Concurso de ganados y maquinaria agrícola celebrado estos días en los terrenos de la Moncloa.

Es un número verdaderamente magnífico.

Calzados de fantasía

DE

José Martínez é Hijo

Últimas novedades en calzados de lujo para señoras, caballeros y niños.

Echegaray, 32.—Badajoz.

## Cocina económica.

Con sólo un mes de uso, se vende una de clase superior.

Para verla, examinar y tratar, Zurbarán, 31.

Libros del día en la casa de ARQUEROS, Larga 48.

«Epistolario» de Zola (primer tomo)  
«Misterios del lupanar», por Arévalo.  
«La Altísima», por Felipe Trigo.  
«Alma y Sangre», por Rosado Vege.  
«En un lugar de la Mancha», por L. de Haro.

«La Gioconda», de Gabriel de Anuzzio.  
«Guerra», por Barriovero.

«Las Tragedias Grotescas» última novela del renombrado escritor Pío Baroja.

**Código penal Reformado.**

Cosas admirables en POSTALES y

Objetos de Escritorio.

No hay casa mejor surtida.

**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA**

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida a Prima Fija

**Excmo. Sr. Marqués de Comillas.**  
PRESIDENTE,  
COMISIÓN DIRECTIVA.

Excmo. Sr. D. Antonio Borell y Fotóh.  
Sr. D. José Carreras y Xurriach.  
Excmo. Sr. Conde de Serra y Sant Isele, Marqués de Robett.  
Sr. D. José Gari y Cañas.

ADMINISTRADOR: Sr. D. Pablo Anvinet.—SECRETARIO: Sr. D. Luis de Soler y Calls.

**GARANTÍAS**

Capital social..... Ptas. 15.000.000/00  
Reservas generales..... 20.554.750/68

Formando un total de treinta y cinco millones quinientos cincuenta y cuatro mil setecientos cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.  
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1905, pesetas 33.699.941/97.  
Esta sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA  
**Domicilio social, Archa, 64. Barcelona**

Delegado é inspector en Extremadura: DON CAYETANO YEDÓ, Monteseinos, número 81.

**LA ESMERALDA**

Confitería de EUSEBIO  
ARDID. 18, Plazuela de  
la Soledad, 18. BADAJOZ

En este acreditado Establecimiento hallarán sus numerosos clientes y amigos exquisitos dulces de todas clases y de fabricación pura y esmerada. En fiambres, vinos de Rioja, Valdepeñas y Jerez, especiandad.

18 Plazuela de la Soledad, núm. 18

**Nuevo anti-reumático**

INFALIBLE

**del Doctor SOTO**

Precios del frasco. 5 00 ptas.  
Por correo..... 5 50

DEPOSITOS: En Sevilla, Sres. Marin y Martín, Puente y P. lón.—En Jerez de los Caballeros, Droguería de D. Benifacio Carrascal.—En Badajoz, D. Ramón Mendaña, calle Joaquín S. m., número 20.

Despacho Central: Casa del autor, Barcarrota (provincia de Badajoz).

**Academia preparatoria de 2.ª enseñanza**

Carreras militares y de Facultad

bajo la dirección del capitán de Infantería

**D. Martín Echevarría Navarro**

Alumnos preparados é ingresados: D. Juan Villasan, Academia de Caballería; D. Felipe Morariga, id. de infantería; D. Francisco Lena, id. de Infantería, de Ingenieros y de Administración Militar (1.º y 2.º ejercicio); D. Isaac Albarrán; idem de infantería; D. Jorge Mateos, id. de Artillería (1.º y 2.º ejercicio); y D. Lorenzo Almarza, primer ejercicio de Ingeniero de Minas.

Para más detalles, pidanse Reglamentos al Director.—Se admiten internos.

Vasco Núñez, 29, principal.

BADAJOZ.

**JOSE LOPEZ**

Arias Montano, 8.-Badajoz

**ALMACEN DE ARMAS**

Expendeduría de explosivos de todas clases

Gran surtido en escopetas de las mejores marcas extranjeras y de la acreditadísima fábrica nacional marca JABALI, pistolas, revólvers, cuchillos para monte y armas de todas clases.

Municiones, tacos, máquinas de rebordear cartuchos y demás efectos para su carga, grasas, aceites y todo lo concerniente para limpiar y conservar las armas. **Inmenso surtido en efectos de cama**, patos y perdicés artificiales, espejuelos para alondras, reclamos de todas clases, cananas, fendas para escopetas, morrales, polainas, vasos de cuero, cubiertos con estuches, frascos, vasos y flambereas de aluminio; el maravilloso frasco Thermos, para conservar el calor y frio por espacio de 30 á 40 horas. Buen surtido en artículos para viaje.

**Guarnicionería moderna**

Guarniciones inglesas, francesas, americanas, nuágaras catalanas y caleseras. Monturas de todas clases. Especialidad en abridores jerezanos. Gran surtido en bocados, filetes, serretas, espuelas, estribos, fustas, mantas estriberas y para cuadra, borlajes, tanto en seda como en lana. Efectos para limpieza de caballos, coches y arneses.

Completo surtido en alforjas de cuero y zahones andaluces y todo lo concerniente al

Fábrica de baldosines hidráulicos, azulejos, cementos yosos y pizarra

Montesinos, núms. 44 y 46

DESPACHO CENTRAL:

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de varios estilos, encajes realce, matices, puuto bainica jjecutados con la máquina

**MAQUINAS SINGER**

**PARA COSER**

**Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales**

**Doméstica B bina Central**

a misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras asimilaeas.

**La Compañía fabril "Singer,"**  
CONCESIONARIOS EN ESPAÑA

ADCO K Y C, ia

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Plaza de la Constitución, 19.—Almendralejo, Calle Real, 25.—Azuaga, Liana, 4.—Don Benito Plaza le la Constitución, núm. 4.—Zafra Calle Sevilla, 7.

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis

**Farmacia de Santo Domingo**

**Agra de Colonia.**—Preciosas botellas de un litro pintadas al ó en 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro sin envases. 2'50 pesetas.

**Fajas ventrales** para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

**Delantales de goma.**—Varios dibujos cordones de seda, 4 pesetas.

**Irrigadores** de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

**Emulsión de aceite de hígado de bacalao**, con hipofositos de calcio glicero osfato, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

L do Jesús de Migue., Sto Domingo 44, Badajoz.

**OMEGA, LONGINES, INVAR**

Relojes de precisión de las mejores marcas.

Repeticiones de acero, plata y oro.

Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa.

Preccios sin competencia.

**RELOJERIA INGLESA**

DE

**JOSE MARIA ALVAREZ BUIZA**

ONSTITUCION 18  
BADAJOZ

**LA UNION Y EL FENIX ESPANOL**

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Publico social. MADRID. OLOZAGA, 1. Paseo de Recoletas

GARANTIAS	Capital social efectivo ...	12.000.000 de p.ª.
	Primas y reserva.....	52.389.937'30
	TOTAL.....	64.389.937'30

**41 AÑOS DE EXISTENCIA.**

Siniestros satisfechos desde su fundación: 108.597.513'08 ptas.

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones denota la confianza que inspira al público habiendo pagado por siniestros fr de el año 1864, de su fundación, la esba 108.597.513 08 pesetas.

**SEGUROS SOBRE LA VIDA.**

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotes, Rentas de educac u, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas mas reducidas que cualquiera otra Compañía.

EN CIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA,

D. Estanislao Berrea.—A o Agüero, núm. 21.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palau, con domicilio en Cabaza del Buey.

Agentes Generales: U. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz D. Benito Matute, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Juan García, con domicilio en Olivenza; D. Vicente Arizquez Manlez con domicilio en Alburquerque.